

# 红豆寄深情，声声苦相思——《红豆曲》的演唱实践探究

王娟

北方民族大学，宁夏回族自治区银川，750000；

**摘要：**《红豆曲》作为中国四大名著《红楼梦》中的经典之作，其艺术魅力在于细腻地描绘了相思之情的深重与无尽。而艺术歌曲《红豆曲》（87 版电视连续剧《红楼梦》的插曲：曹雪芹词，王立平曲）更是对《红楼梦》中《红豆曲》的完美的艺术再现。通过对艺术歌曲《红豆曲》演唱实践的研究、总结，可以使我们更加深入地挖掘作品深厚的文化内涵和情感表达，理解其如何通过“红豆”这一象征性意象，将相思之情具象化，以增强音乐的感知力和表现力。值得注意的是，我们的演唱实践研究不仅要关注技术层面的演唱技巧，还要深化对作品艺术价值的理解和评判。通过这一过程，我们可以更加敏锐地感知音乐作品的所赋予的情感色彩和艺术魅力，以提升个人的艺术表现力。就这些问题，本文有针对性的就自我在演唱实践中的体验、感受、认识等，从音乐理解与情感表达、演唱技巧的挑战、艺术风格与表演形式的探索以及文化背景与审美差异等方面对艺术歌曲《红豆曲》进行了探究与总结。以期望广大的声乐爱好者在演唱这首作品时，能够有所借鉴，从而更为准确的去演绎好《红豆曲》这首艺术歌曲。

**关键词：**《红楼梦》；《红豆曲》；演唱实践；探究

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.10.083

## 1 《红豆曲》的音乐理解与情感表达

众所周知，每一声乐作品都有其丰厚的内涵和深邃的意境，而要精准解析把握其内涵及意境之美和情感表达，加深对作品的分析和音乐理解就成为了必须得前提。

### 1.1 《红豆曲》歌词意境的把握

《红豆曲》这首赞美爱情的艺术歌曲，其歌词意境深邃而哀婉，以红豆为象征，通过细腻的笔触描绘出恋人之间深沉的相思之情与无尽的愁绪，一经出世就深受广大民众之喜爱。

歌词开首“滴不尽相思血泪抛红豆”一句用“滴不尽”突显了恋人间相思之情的无尽与绵长，以“红豆”点题，借喻了主人公的相思之苦，从而奠定了整曲哀婉、凄促的基调。刹那间，仿佛泪水化作为血珠，滴滴都映衬着主人公深深的爱恋与无尽的思念。在中国传统文化中，“红豆”作为一种文化符号，代表着恋人间相思的信物与象征，有着丰厚的文化寓意和深厚的情感内涵。可见，此处运用“红豆”的借喻之法，可谓贴切、妥当，妙不可言。

第二句“开不完春柳春花满画楼”主要是通过自然景色的描写，来映衬人物内心的无奈与哀愁。以春柳春

花的繁茂景象来反衬主人公内心无尽的孤寂与愁绪，以满画楼来表达心中的相思之情如这满楼的春色一般，久久不能消散，表达出了主人公在时光流转中的愁绪难离。

接下来以“睡不稳纱窗风雨黄昏后，忘不了新愁与旧愁”一句，刻画出了主人公在特定场景中孤寂、难眠、难忘的情境。

紧接着以“咽不下玉粒金莼噎满喉，照不见菱花镜里形容瘦”两句，进一步刻画了主人公内心深处的痛苦与挣扎，描绘出其因相思而饮食难进和容颜憔悴的形象。

在描述主人公眉头紧锁、夜不能寐的情景中则是以“展不开的眉头，捱不明的更漏”诉说出了时间的漫长与煎熬，突显出主人公心中的无奈与愁绪万千。

最后，以青山隐隐、绿水悠悠的景象作结，将主人公的相思之情定格在这永恒的自然景象之中。“恰似遮不住的青山隐隐，流不断的绿水悠悠”作为尾句，既表达了主人公愁绪的无尽与绵长，又赋予了整部作品以一种跨越时空的美感。自然界中，青山与绿水的永恒存在，与主人公短暂、痛苦的人生形成了鲜明对比，与开首遥相呼应成为了永恒的哀愁。

通过分析，我们可以看出《红豆曲》的歌词深情而哀婉，充满了对爱情的渴望与无奈。我们在演唱实践的前期，一定要做好案头工作，只有精准对位的、深入的

理解了歌词的意境，才能准确的将其所蕴含的复杂情感传达出来。

## 1.2 《红豆曲》情感转换的分析

在具体的演唱实践中，我们一定要针对性的分析作品的情感演化逻辑，挖掘出作品清晰的情感脉络。

《红豆曲》作为戏曲性的艺术歌曲，其情感层次丰富、环环相扣；情感表达细腻、多变。整部作品的情感线条清晰明了：从深情与哀婉（初始情感的铺垫）；从无奈到挣扎（情感层次的递进）；从饮食难进到容颜憔悴（情感高潮的爆发）；从眉头紧锁到更漏难捱（情感转折的细腻处理）；从青山隐隐到绿水悠悠（情感余韵的扩展与延伸）。

要在短时间内完成这些情感的转换，并保持声音的连贯性和表现力，对于演唱者的情感把控和声音控制能力就有了很高的要求。

笔者的体会是：

在初始情感的铺垫的环节，要突显出深情、哀婉的情感基调，并做到心中有数，要在“滴不尽相思血泪抛红豆”的乐句中就奠定深情与哀婉。这一句的演唱，要用低沉、略带哽咽的嗓音来实现，以传递出主人公那深深的相思之苦。在声音的处理上，要采用深呼吸的方法，并以良好的气息控制与使用，来保持歌唱气息的平稳与连贯，并支撑长音的演唱；在音色选择上，为增强情感的感染力，以柔和、略带沙哑的音色为主，来模拟血泪滴落抛红豆的场景。

在情感层次的递进的环节，要体现出无奈情感的表达。如：“开不完春柳春花满画楼”一句，就需通过对声音的渐弱处理，来表现主人公面对满楼春色却无法排解内心孤寂的无奈。进而上升到“睡不稳纱窗风雨黄昏后，忘不了新愁与旧愁”的挣扎情感的展现：这一环节需要通过声音的颤抖与起伏来实现，以传达出主人公在风雨交加的夜晚，辗转反侧、难以入眠的挣扎与痛苦。

在情感高潮的爆发的环节，要注意从饮食难进到容颜憔悴的描绘与刻画。在演唱“咽不下玉粒金莼噎满喉”这一句时，要通过声音的停顿、哽咽，来模拟出主人公因相思而饮食难进的场景，以准确的表现出其内心深处的痛苦与挣扎。而在“照不见菱花镜里形容瘦”中，则需要通过声音的虚化与飘渺，来传达出主人公因相思而容颜憔悴、形销骨立的形象，以进一步加深情感的表达。

在情感转折细腻处理的环节，要注意对主人公形象

的细腻刻画。从眉头的紧锁到更漏难捱，特别是“展不开的眉头”一句，为展现主人公因相思而眉头紧锁、无法舒展的情景，就要加强对声音的紧绷与压抑的控制与处理。而“捱不明的更漏”一句，要模拟出更漏声声、时间难熬的情景，以对声音拖长与渐弱的控制与必须，来传递出主人公焦虑不安的心情。

在情感余韵延伸的环节，为使听众能从我们的演唱中感受到主人公相思之情的无尽与绵长，就要十分注意演唱过程中情感余韵的营造。要通过声音的渐远与飘渺来展现“恰似遮不住的青山隐隐，流不断的绿水悠悠”这一句，以营造出一种超越时空的永恒美感。

要完美的在《红豆曲》的演唱中，实现演唱过程情感转换的流畅自如，熟练掌握和使用歌唱中情感转换的技巧是不可或缺的重要手段，主要表现在以下几个方面：

其一是气息控制：通过调整歌唱气息的深浅与快慢，来对接作品中情感的起伏与转换。

其二是音色变化：根据作品情感表达的需要，要灵活运用不同的音色，以增强情感的表达力；

其三是节奏把握：演唱过程中，要准确把握歌曲的节奏，以准确的节奏来实现自然流畅的情感转换。

除了上述三点外，在演唱过程中还要注意情感转换的自然真实和细节处理。也就是说，我们的演唱一定要避免因过度夸张而导致的情感失真；还要在情感转换的关键节点上力求细节方面的处理。这样，才能保证我们的演唱会更加入情、入景；我们的情感的表达才会更加准确、细腻感人。

## 2 《红豆曲》演唱技巧所面临的挑战

《红豆曲》整曲曲调悠扬且略带凄凉，这就对我们演唱者的演唱技巧提出了很高的要求。通过具体实践，笔者认为要想准确地演唱好该作品，必须解决好以下两个问题：一是自我嗓音的控制与音准实现；二是歌唱气息运用与节奏掌握。

在演唱的过程中，自我嗓音的控制与音准实现是成功演唱《红豆曲》的关键之一。

由于《红豆曲》全曲表达的是凄婉、无奈的情绪，这就要求我们必须相对应的按照作品清晰的情感脉络，使用和控制好我们的嗓音，以贴切作品演唱的需求。因而，嗓音控制是我们对《红豆曲》演唱技巧使用最为的根本要求。另外，确保音准的准确无误，也是关键所在。也就是说，我们要在保持声音柔美、绵长的同时，始终

要做到掌控自如、游刃有余，特别是在高音区和低音区的转换上。

还有，《红豆曲》中的长音、短音、连音、跳音等，都需要我们运用恰当的气息来支撑。因此，气息的平稳运用和节奏的准确掌握对于我们完美的演唱好《红豆曲》，也是至关重要的。除此之外，演唱过程中还要注意保持节奏的稳定性。凡此种种，对于我们在演唱《红豆曲》中的呼吸控制和准确的节奏感等，的确是一个不小的挑战。

### 3 《红豆曲》的艺术风格与表演形式

《红豆曲》作为一首具有深厚文化底蕴的艺术歌曲，其艺术风格独特且多样。因此，对其艺术风格的定位是我们成功演唱的关键所在。

在当今文化大发展、大融合的历史时期，人们对艺术的鉴赏水平及对表演形式的要求越来越高。这就要求我们在音乐表演过程中，不仅要具备扎实的演唱功力与歌唱技巧，还要具备一定的舞台表现力和创造力。而在

《红豆曲》的演唱实践中，对其艺术风格的再塑造、对其表演形式的再创新等等，就成为了一个亟待解决的问题。

笔者在研习《红豆曲》时，按照导师的要求，结合自身演唱的特点与审美取向，为使自己能准确的演绎好该作品，确定了具有民族风格意蕴的自我演唱风格。除此之外，笔者在表演形式上也进行了大胆的革新，在保持作品原有韵味的基础上，通过创新表演形式来吸引观众。既在原有钢琴伴奏的基础上，加入了竹笛、二胡、古筝乐器等。这一创新，不但丰厚了舞台表演的内涵，还强化了音乐形象及人物形象的塑造，获得了令人意想不到的效果。足见，艺术风格的把控和表演形式的创新，是我们在演唱实践中进行艺术创新不可或缺的主要途径和手段。

### 4 《红豆曲》的文化背景与审美差异

《红豆曲》作为中国四大名著之一《红楼梦》中的诗篇，有着其丰厚的文化背景和深刻的思想内涵。

在《红豆曲》的演唱实践中，笔者深深体会到，为了更好地把握《红豆曲》深厚的文化内涵和其所要表达的思想情感，我们一定要注意，要在对《红豆曲》作品本身进行细致、深入分析的同时，还需要加深对原著《红

楼梦》的时代背景的深入了解，特别是书中的故事情节及人物性格。

另外，我们还需注意审美差异这一问题。由于人们对艺术表演的审美取向存在着根本性的差异，我们在演唱《红豆曲》时，就必须要注意如何适应不同观众的审美趋向和审美诉求。这就要求我们在演唱实践过程中，要依据不同的受众去适时调整自我的演唱风格和自我的表演形式，要尽可能的去创新性的演绎作品。这样，才能保证我们的演唱更加贴切、更加精准、更具感染力。

综上所述，笔者在《红豆曲》演唱实践的探索、研究中，感触很深，的确遇到了很多急需解决的问题。就笔者而言，这些问题集中地体现在音乐理解与情感表达、演唱技巧的挑战、艺术风格与表演形式的探索以及文化背景与审美差异等方面，而这些问题对于所有演唱者来说都是必须要面对和解决的。因而，解决好这些问题，我们只有不断提升自己的专业素养和综合能力，才能更好地、完整的诠释好这首经典的艺术歌曲。

### 参考文献

- [1]陈敏.《红豆曲》的弱起演唱处理[J].大众文艺,2021(10):102-103.
- [2]刘敬林.“酒面、酒底”新解[J].红楼梦学刊,2016(03):332-339.
- [3]陈良.87版电视剧《红楼梦》插曲《红豆曲》的创作与演唱探究[J].艺海,2021(08):43-45.
- [4]陈志坚,金北凤.歌曲《红豆词》的风格及演唱中应注意的问题[J].黄河之声,2012(03):100-101.
- [5]赵倩.《红豆词》与《红豆曲》两首作品的创作特征和演唱风格对比研究[D].重庆:重庆师范大学,2018年6月.
- [6]袁原.新旧版电视剧《红楼梦》音乐、演唱的比较研究[D].武汉音乐学院,2012.

作者简介：王娟（1999.7.28-），女，内蒙古呼和浩特市人，蒙古族，籍贯内蒙古自治区呼和浩特市，北方民族大学音乐舞蹈学院学生，艺术专业硕士，研究方向：声乐演唱。指导教师：王建国 北方民族大学音乐舞蹈学院硕士生导师。

北方民族大学 2024 年研究生创新项目编号：YCX24156.